

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
ALA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
EN MADRID, 1'50 PESETAS AL MES.
EN PROVINCIAS Y PORTUGAL, 5 TRIM.
EN AMERICA Y EXTRANJERO, 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR. NUM. 7
ANO XLI. NUM. 11848

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

SE VENDE A 5 CTS. Y 30 POR UNA PESETA. A LOS PERIODICOS (1.ª EDICION) PRECIO CONVENCIONAL.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
insertos en todas las ediciones de la obra
RESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Los anuncios, reclamos, etc. financieros, referidos
a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben exclusivamente en esta administracion
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-
cios, ALCALA, 6 y 8, entrante.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUM. 3

PRIMERA EDICION

Madrid, Viernes 12 de Setiembre de 1890

DE LA MANANA

OFICINAS FACTOR 7

EL MEJOR ATRACTIVO
—Ya sé que Encarnacion te ha rechazado...
—Es verdad... y la causa va supongo.
—¿Cuál? Te parece poco, desgraciado.
—Saber que no usas el jabon del Congo?
Jaboneria, VICTOR VAISSIER, Paris.

EL DUENO DEL COCHE QUE HACE EL SERVICIO
de Chamartin de la Rosa con administracion en la
Travesía de San Mateo, núm. 1, participa a las fami-
lias de los alumnos del colegio de jesuitas que ha au-
mentado el número de currucos con dicho objeto, y
abrirá un abono para los dias de visita, encargándose
tambien de la conduccion de equipajes y transporte sema-
nal de los costos de ropa.

UTOS EN 24 HORAS CON O SIN GENEROS DE
esta casa. Rodriguez. Espoz y Mina, 17.

ANTIDIFTERICO EGS.
Tratamiento seguro para curar la angina difterica
sin molestar a los enfermos. Su autor Sr. Gonzalez, mé-
dico. San Miguel, 18. Venta principales farmacias.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA
Por nuestro buen amigo el director de
El Pueblo y el Ejército, periódico político
que ha tenido gran aceptación entre la
clase obrera por la sinceridad con que la
defiende, se publicará hoy un folleto
titulado *Cartas democráticas político-religiosas*
de actualidad, que, sin duda alguna,
por las buenas ideas que encierran
serán buscadas y leídas por el público
con interés.

Se ha publicado el tratado once de la
obra *Cultura General*, que viene publi-
cando nuestro compañero en la prensa
D. Alfonso Oriax. Se pasa en este es-
tudio revista a los principales problemas
de la psicología y se indica un método
para la descripción de los caracteres y su
clasificación, tan importante por sus
aplicaciones a la política.

Una señora ha dado a luz hace pocos
dias en la calle de la Rosa, de Cádiz, cinco
criaturas.

Parece que se ha acordado la recogida
de toda la moneda de plata acuñada
antes del año 1868, para fundirla y conver-
tirla en monedas de 5 pesetas.

El Banco de España posee 25 millones
de pesetas en monedas de aquella clase.

En el discurso que el Sr. Fernandez Vi-
llaverde pronunciará en la apertura de
los tribunales anunciará la reforma del
Código Penal, ajustándola a la Consti-
tucion vigente.

El ministro de Gracia y Justicia ofre-
cerá respetar al jurado, anunciando el es-
tablecimiento de la justicia correccional
como consecuencia de la rebaja de las
penas y de la supresion de algunas de las
escalas graduales que traerá consigo la
reforma del Código.

Proyecta tambien el Sr. Villaverde re-
organizar la justicia municipal sobre la
base de agrupar varios términos munici-
pales en un solo tribunal.

Aspira tambien a separar de la jurisdic-
cion de marina, llevándolos a la ordi-
naria, todos los procedimientos relativos
a abordajes.

La ley de Enjuiciamiento Civil será

tambien reformada en el sentido de rela-
cionarla con el Código de Comercio en lo
que afecta a varios trámites, y principal-
mente en lo relativo a suspension de pa-
gos y querrelas.

Dos noticias que cortamos de un periódico
malagueño:
A consecuencia de ciertas frases publi-
cadas por un papel impreso, semanal, de
Málaga, que uno de los redactores de nuestro
estimado colega *El Avisador Malagueño*
ha creído ofensivas hacia su persona,
existe un lance pendiente entre el
indicado redactor y el director del refe-
rido periódico, a cuyo efecto se ha con-
fiado esta asunto a dos pundonorosos ofi-
ciales del ejército.
—Tambien desde el domingo se viene
hablando de otro lance personal pendi-
ente entre dos personas muy conocidas, que
residen accidentalmente en esta capital,
una de las cuales ejerce cargo electivo, y
se ha juzgado molesto por varios suel-
tos que su contrincante escribiera en un
periódico que ya no existe.

En la tarde del día 2 tuvo conocimiento
la guardia civil de Alcaucin de que como
a una legua de la poblacion se encontra-
ba el cadáver de un joven.
En union del juez municipal de la villa
y del facultativo, se personó en el lugar
del suceso, encontrándose en efecto con
dicho cadáver, que resultó ser el de un
muchacho de 16 años, conocido por *La*
Rata y llamado Rafael Gallardo Navas.
Reconocido por el médico, manifestó
este haber muerto a consecuencia de un
disparo de arma de fuego, cuyo proyectil
penetró en la cavidad cerebral.

UNA CATÁSTROFE.
En los periódicos de Orense encontra-
mos detalles del horrible siniestro ocur-
rido en aquella ciudad, originado por la
voladura de unas bombas de dinamita.
Segun parece, millares de personas dis-
currían el martes por el estenso campo
de los Remedios, donde se celebraba la
fiesta anual, y no muy lejos, a la orilla
izquierda del rio Miño, entre las peñas
inmediatas al Puente Mayor, el pirotec-
nico de Santa Maria de Melias, José
Vazquez, disparaba tandas de voladores
y bombas. Cerca de este lugar estaban
hacinadas las bombas que habian de
quemarse durante la *foliada*.

Súbitamente se oyó una detonacion es-
pantosa, poblado el aire ininidad de
cohetes, mientras el cielo parecia inen-
diarse, iluminado por la pólvora de las
bombas, que estallaban con estrépito
atrazador, produciendo una alarma gran-
de, imponente, infrecuente. Uno de los
cohetes habia caido sobre el depósito de
las bombas.

La conmocion del terreno fué grande;
el pánico que se apoderó de los concu-
rentes, indescriptible; las personas que
no cayeron emprendieron una precipitada
fuga sin direccion y confusamente,
atropellándose las unas a las otras. Esta
confusion produjo numerosas contusiones.

Al sitio de la catástrofe acudieron in-
mediatamente algunas parejas de la guar-
dia civil, las cuales, careciendo de luz,

tuvieron necesidad de encender cerillas
para explorar el terreno con ayuda de al-
gunos paisanos.

Un niño de diez años, ya cadáver, apa-
reció entre unas peñas. Este niño estaba
en compania de su padre, a corta distan-
cia del lugar de la catástrofe. Con la
fuerza de la explosion fué lanzado con-
tra las peñas; el padre resultó ileso.
Más adelante fué hallado Antonio Pi-
ta, cohetero de esta capital, que por ac-
ción se habia acercado al punto desde
donde se echaban los cohetes; su situa-
cion era de las más extremas: daba hor-
ror verle con los ojos saltados, el rostro
inundado de sangre, las piernas destrozadas
y mutilado todo el cuerpo.

El que disparaba los cohetes hallóse a
orillas del rio con la mano derecha des-
trozada, una costilla rota y con graves
quemaduras en todo el cuerpo.
Un vecino de la capital que se hallaba
cenando en compania de su familia, su-
frió tambien bastante, pues en su cuerpo
se veian las señales de las quemaduras.

La fuerza de la explosion parece que ha
arrojado a varias personas al rio Miño, por
más que no haya podido encontrarse nin-
guna a pesar de los trabajos que se prac-
ticaron. En las orillas del rio hay guardias
de seguridad que cuidan las operaciones
de salvamento.

Mientras los médicos de la ciudad iban
curando a los heridos, el cura del hospi-
tal iba prestando los auxilios de la reli-
gion a aquellos heridos que lo necesitaban;
y segun nos comunican personas que
presenciaron la catástrofe, el cuadro
era imponente, alumbrado solo por los
residuos medio carbonizados de las ma-
terias incendiadas.

Los circunstantes, aterrados sin duda
en presencia de cuadro tan desgarrador,
negábanse a prestar auxilio para conducir
los heridos al hospital, y ha sido preciso
obligarles a viva fuerza.

Lejos del sitio de la explosion fueron
encontrados algunas horas despues, va-
rios objetos diferentes como pañuelos,
capotas, sombrillas, pedazos de ameri-
cana, zapatos, enaguas y bastones.

De todas veras lamentamos la catástro-
fe ocurrida; la cual una vez más viene
a confirmar la necesidad de que desapa-
rezcan de nuestras fiestas esas costum-
bres, por desgracia tan arraigadas, de
emplear la dinamita en los fuegos arti-
ficiales.

Segun participan al gobernador civil de
Barcelona, se han declarado en huelga
los operarios de dos fabricas de Vilasar
de Dalt, siendo con estas tres las que en
aquel pueblo se hallan pradas.

Se teme que se declaren en huelga los
obreros de las demás fabricas de aquella
poblacion.
Telegrafian a *El Imparcial* que algunos
romeristas de Barcelona han declara-
do que el Sr. Romero Robledo no hará
pactos ni tomará actitudes políticas que
puedan llevar a una inteligencia con el
partido conservador-liberal, manifestán-
dose convencidos de que no haya de lle-
gar aquella inteligencia.

Pero *El Guipuzcoano* confirmando las
noticias de nuestro corresponsal, termi-

na los artículos atribuidos al Sr. Romero
Robledo con esta declaracion que contradi-
ce la atribuida a aquellos reformistas
completamente.

Dice *El Guipuzcoano* y sin duda el se-
ñor Romero Robledo:
«Emprendo el gobierno con fe y con re-
solucion el camino de las mejoras. Al par
que las realiza tendrá que combatir y de-
fenderse de sus adversarios, pero entre
ellos no nos encontrara a nosotros resuel-
tos a facilitarle su tarea y a cubrir si tal
intenta, su retardaria y a constituir su
reserva.»

Como se ve, hasta la fusion de la más
completa inteligencia puede venir, segun
esta declaracion del periódico inmediata
y directamente inspirado por el Sr. Ro-
mero Robledo. Y si, como han dicho los
corresponsales todos, son del mismo se-
ñor Romero Robledo estos artículos, como
su texto lo revela tambien, claro es que
a *El Guipuzcoano* debe concedersele
toda la autoridad, cualquiera que sea la
de otras referencias, porque entre lo que
diga el Sr. Romero Robledo sobre su
pensamiento y lo que digan otras perso-
nas, lo del Sr. Romero Robledo ha de ser
únicamente lo inudable.

Hablan algunos periódicos de propósi-
tos del gobierno para conceder la amnistia
a los revolucionarios emigrados.

Creemos nosotros que siendo esta un
asunto privativo de las Cortes, nada pue-
de adelantarse sobre él en estos momen-
tos; pero recordamos que el Sr. Cánovas
del Castillo nunca fué hostil a la amnistia,
y aun se mostró a ella favorable con una
condicion, que era la de dejar siem-
pre a salvo los intereses y la disciplina
del ejército.

Es grande el incremento que va toman-
do la Sociedad General de Préstamos, es-
tablecida en la calle de Espoz y Mina,
antes en la de Preciados.

Segun nuestras noticias, abrirá en el
año entrante una seccion para operacio-
nes de banca, como tenia el Crédito Lyo-
nés, que estuvo en el mismo local, y que
en la actualidad está en la Puerta del
Sol.

En la cuarta plana pueden ver nuestros
lectores el anuncio de la referida socie-
dad.

Suplicamos a nuestros colegas de Ma-
drid y provincias publiquen el citado
anuncio, por ser de sumo interés para el
público en general.

HAN FALLECIDO:
En Bilbao D. José de Jane y Ochoa.
En Valladolid D. Lorenzo Gutierrez.
En Cádiz D. Andrés Girard.
En Pinoro (Alicante) D. Bruno Blancas
Prat.
En Murcia D. José Molero Carreño.
En Zaragoza D. Ramon Aranda.
En Barcelona D. Miguel Esquirol Soler
y D. Rosalia Llamolle.
En Coruña D. Casimiro Teltamangy.
En Badajoz D. Florentino Pesini.

Ha sido descubierta en Almadén un
horroroso infanticidio.
Un matrimonio, casado hace cuatro
meses, ha estrangulado y arrojado a un

pozo a un niño suyo de pocos dias, por temer al que dirán.
En tan punible hecho ha tomado tam-
bien parte una hermana de la inhumana
madre.

Del **EXTRANJERO** hemos recibido de
la *Agencia Fabra* y de nuestros corres-
pondentes los siguientes **DESPACHOS TELE-
GRAFICOS:**

Londres, 11.

Ayer se reprodujeron las escenas tan
multitudosas en Southampton.
Un numeroso grupo de huelguistas trató
de impedir que los obreros dedicados
al trabajo continuasen sus tareas, pero la
policia logró disolver los grupos.

Estos formaron luego una manifestacion
ruidosa, siendo preciso que las tropas
hicieran una carga a la bayoneta, com-
siguiendo, despues de grandes esfuerzos,
disolver la manifestacion.

Paris, 11.
Le *Figaro* de hoy publica un artículo
firmado por Eusebio Blasco, ocupándose
de las declaraciones hechas por el señor
Ruiz Zorrilla en el *punch* celebrado ante-
anoche en el café Roche.

En dicho artículo se dice que el jefe de
los revolucionarios españoles empleó por
primera vez despues de quince años, el
lenguaje de la paz.

Añade que el Sr. Ruiz Zorrilla, sin ab-
dicar de sus ideas ni de sus principios,
declaró que no emplearía los procedi-
mientos revolucionarios para hacer triu-
far aquellos, porque antes de tener repú-
blica, precisa tener democracia.

El articulista deduce de estas declara-
ciones que el Sr. Ruiz Zorrilla entra fran-
camente en el camino de la propaganda
pacífica, y examinando tambien el dis-
curso pronunciado últimamente por el
señor Cánovas en Vitoria, presagia un fa-
vorable porvenir para la regeneracion de
esta patria y para la paz y prosperidad
de España.

Paris, 11.
Apertura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 77-86, 77-93.
77-84, 77-81.
3 por 100 francés, 95-80, 95-88.

Apertura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 77-88.

Roma, 11.
Su Santidad ha terminado ya la correc-
cion de pruebas de su notable Enciclopedia
sobre la cuestion social.

A últimos de este mes se publicará tan
importante documento.

Berlin, 11.

El emperador Guillermo ha regresado
a esta capital.

Washington, 11.
El Senado americano ha aprobado por
40 votos contra 29 el proyecto de refor-
mas aduaneras.

Paris, 11.
En los círculos diplomaticos se des-
miente la noticia de que Francia haya si-
do invitada a tomar parte en las negocia-
ciones entre Inglaterra, Alemania e Ita-
lia para la proteccion de misioneros en
Africa.

Paris, 11.
El presidente de la república, Sr. Carnot,
ha desistido de concurrir personal-

Felizmente las más minuciosas pesquisas fue-
ron inútiles.

Un solo testigo declaró que el día de la eva-
sion, al amanecer, habia encontrado no lejos de
la ciudad a un grupo de diez personas, hombres
y mujeres que le parecia conducian un cadáver
en unas angarillas.

Unido a las circunstancias de las cuerdas y la
sangre, aquella declaracion hacia estremecer a
Marcial.

Habia notado tambien otro indicio que habia
resultado del sumario.

Todos los soldados de servicio en la noche
de la evasion fueron interrogados y uno de ellos
declaró lo siguiente:

«Estaba de centinela en el corredor de la
torre chata, cuando a las dos horas y media,
despues de haber encerrado a Lacheneur, vi
venir hacia mí a un oficial. Me dió el santo y seña
y naturalmente, le dejé pasar. A través del co-
rredor y entró en el cuarto contiguo del que es-
taba encerrado el señor de Escorval, saliendo
de allí a los cinco minutos...»

«¿Reconocerías a ese oficial?» preguntaron
al centinela.

Y éste contestó:

«No, porque llevaba una capa cuyo cuello
sobia hasta los ojos.»

«¿Quién podía ser aquel misterioso oficial... y
qué fue a hacer en la habitacion en que habian
sido depositadas las cuerdas?»

Marcial se devanaba los sesos, sin hallar res-
puesta a aquellas dos preguntas.

El marqués de Courtomieu parecia menos in-
quieto.

«Ignorais, acaso—le decía,—que el complot
contaba en la guarnicion con muchos adheridos?
Tened la seguridad que el oficial que se oculta-
ba tan cuidadosamente era algun cómplice que
avisado por Bavois fue a saber si necesitaban
que les ayudaran.»

Era una explicacion bastante plausible, y sin
embargo, no satisfacía a Marcial. Presentia en
el fondo de aquella cuestion un secreto que ex-
citaba su curiosidad.

«Es inconcebible—pensaba con despecho—
que el señor de Escorval no se haya dignado ha-
cerme saber que está en seguridad... El servicio
que le he hecho me parece que valia la pena de
esa atencion.»

Tan preocupado le tenia esa idea, que decidió
recurrir a la habilidad de Chupin, a pesar de
que aquel traidor le inspiraba una repugnancia
extraordinaria.

Pero ya no obtenia quien quisiera los servi-
cios del viejo merodeador.

En cuanto cobró el precio de la sangre de La-
cheneur, aquellos veinte mil francos que le ha-
bian fascinado, Chupin desapareció de la casa
del duque de Sairmeuse.

Estando en una posada de los errabales, pa-
saba los dias solo en una gran habitacion del
primer piso.

«Quiero saber qué ha sido del baron de Es-
corval—le dijo Marcial a quemarropa.

El antiguo merodeador se estremeció; él que
en otro tiempo era de bronce, y un fugitivo ru-
bor coloreó sus curtidas mejillas.

«¿Ahí está la policia de Montaignac para con-
tatar la curiosidad del señor marqués—con-
testó en tono brusco;—yo no soy de la policia...
¿Eran verdad aquellas palabras o esperaba
que tentarán su codicia? Marcial así lo creyó.

«No tendrás que quejarte de mi generosidad
—le dijo—te pagaré bien...»

Pero al oír esta palabra pagará que ocho dias
antes hubiera hecho brillar sus ojos de codicia,
Chupin pareció trasportado de furor.

«Si es para tentarme de nuevo para lo que me
habeis hecho venir—esclamó—más valis dejar-
me tranquilo en mi posada.

«¿Que estas diciendo, pilló!

Esa interrupcion el antiguo merodeador ni la
oyó siquiera, y continuó con creciente vio-
lencia.

«Me habian dicho que entregar a Lacheneur
era servir al rey y a la buena causa... lo he en-
tergado y se me trata como si hubiese cometido
el mayor de los crímenes... En otro tiempo, cuando
yo vivia de lo que cazaba furtivamente y me-
rodeaba, quizas me despreciaban pero nadie
me huia... Me llamaban bribon, ratero y mu-
chas cosas más, pero a pesar de eso habian con-
fianza en la taberna... Hoy que tengo dos mil
pistolas huyen de mí como de un animal venenoso.
Si me acerca retroceden, y cuando entro en
cualquier lado todos se van...»

El recuerdo de las injurias que habia sufrido
le era tan cruel que parecia verdaderamente
fuera de sí.

«¿Acaso la accion que he cometido—prosi-
guió—es infame, inmole y abominable... ¿En-
tonces por qué el señor duque me la ha pro-
puesto? Toda la vergüenza debe recaer en él.
No se deba tentar de ese modo a los pobres con
dinero. ¿He cumplido al contrario con mi deber?
Pues entonces que hagan leyes para pro-
tegerme...»

«Ea un espíritu turbado al que habia que tran-
quilizar; Marcial así lo comprendió.

«Chupin—le dijo,—yo no te pido que busques
al señor de Escorval para denunciarlo, muy al
contrario... Lo que deseo únicamente es que te
pongas en campaña para descubrir si se sabe en
Saint-Pavin o Saint-Jean-de-Coche, si ha pasado
ya por allí...»

Al oír estos últimos nombres, el viejo me-
rodeador se puso pálido como un muerto.

«¿Queiros que me asesinen!—exclamó pen-
sando en Baletau;—tengo algo a mi pellejo,
ahora que soy rico...»

Y dominado por una especie de pánico, echó a
correr.

Marcial se quedó estupefacto.

«Diriase que el miserable se arrepiente de
todo lo que ha hecho.

En ese caso no hubiera sido el solo.

El marqués de Courtomieu y el duque de Sai-
rmeuse se reprochaban ya mutuamente las exa-
geraciones de sus primeros partes y las enga-
ñosas proporciones que habian dado a la sub-
levacion.

Habiéndose dignado la embriaguez de la am-

El señor de Sairmeuse, sobre todo, parecia
fuera de sí.

Juraba, injuriaba, acusaba y amenazaba a to-
do el mundo.

Por el pronto, habia empezado por encarcelar
a todos los centinelas, hasta más amplia infor-
macion, y habia de pedir la destitucion en
masa de todos los oficiales.

«En cuanto a ese miserable Bavois—gritaba
a los soldados,—ése cobarde desertor, será
fusilado en cuanto le prendan... ¡y le prenderán
pronto... contad con ello!»

Se habia esperado calmar un poco al señor
de Sairmeuse participándole la prision de La-
cheneur; pero ya la conocia, porque Chupin se
habia atrevido a despertarle para darle la gran
noticia.

Esto le sirvió únicamente de una ocasion para
exaltar los méritos del traidor.

«El que ha descubierta a Lacheneur—dijo—
sabrá cojerme al señor baron de Escorval. Que
vayan a buscarme a Chupin.»

Más tranquilo el señor de Courtomieu, toma-
ba sus medidas a fin de volver a entregar al
gran culpable segun decia, en manos de la
justicia.

Expedia correos en todas direcciones y hacia
que avisaran el acontecimiento a las localida-
des más próximas.

Sus ordenes eran breves y precisas: vigilar la
frontera, someter a los viajeros a un examen
severo, practicar numerosas visitas domicilia-
rias y esparcir profusamente las señas del se-
ñor de Escorval.

Ante todo habia dado orden de buscar y pren-
der al señor Midon, antiguo cura de Sairmeuse
y al hijo del señor Escorval.

Pero entre los oficiales habia un anciano, teni-
ente condecorado, a quien el tono del duque
de Sairmeuse habia herido profundamente.

Adelantóse con aire sombrío, diciendo que to-
do aquello sin duda, estaba bien hecho; pero
que lo más urgente era proceder a un sumario
que, dando a conocer los medios de evasion, re-
velaria tal vez los cómplices.

Al oír esa sencilla palabra: sumario, ni el du-
que de Sairmeuse ni el marqués de Courtomieu
habian podido dominar un pequeño estremeci-
miento.

«¿Podian ignorar acaso con qué facilidad se
pierde el secreto de las tramas mejor urdidas?
¿Qué se necesitaba allí para sacar la verdad
de aquellas engañosas apariencias? Una precau-
cion descuidada, un detalle pueril, una palabra,
un gesto, un nada...»

«¿Pero quién era capaz de concebir duda al-
guna?...»

El éxito de la comedia era tanto más seguro
cuanto que la fuga del baron de Escorval parecia
amenazar gravemente los intereses de los
que la habian favorecido.

Los detalles de la evasion, Marcial creia co-
nocerlos tan exactamente como los evadidos
mismos. Si ellos habian sido los actores del dra-
ma de la noche, él habia sido el autor.

En eso se equivocaba y no tardó en confesar-
selo.

El sumario desde el primer momento reveló
circunstancias que le parecieron inexplicables.

Era evidente, y la disposicion misma de los
lugares lo demostraba, que para recobrar su li-
bertad, el baron de Escorval y el coronel Ba-
vois, habian debido verificar dos bajadas se-
cursivas.

Habian tenido primero que bajar desde la ven-
tana de la prision hasta el saliente que se halla-
ba al pie de la torre chata. Luego los habia sido
necesario deslizarse desde aquella repisa hasta
el final de la roca a pie.

Para realizar aquella doble operacion, y los
prisioneros la habian realizado puesto que se
habian evadido, les eran indispensables dos
cuerdas. Marcial se las habia llevado, hubieran
debido encontrarlas.

«Pues bien no se halló más que una, la que
habian dividido las aldeanas cogiendo de la sa-
liente en donde estaba agarrada a una palan-
queta de hierro.»

De la ventana a la saliente no habia cuerda.
Este hecho estaba a la vista de todo el mundo.

«Eso sí que es extraordinario—murmuró
Marcial pensativo.

«Completamente extraño—dijo el señor de
Courtomieu.

«¿Cómo diablos han hecho para llegar desde
la ventana del calabozo a esa estrecha cornisa?
—Eso es lo que no se comprende...»

Marcial tenia que bailar otra ocasion de sor-
prenderse.

Habiendo examinado la cuerda que restaba, la
que habia servido para la segunda bajada, reco-
nocía que no era de un solo pedazo, habian atado
las dos cuerdas que él habia llevado a la vez

mente a las grandes maniobras del ejército del Norte.
Todavía no se ha resuelto de una manera definitiva la fecha en que el Parlamento ha de reanudar sus sesiones, pero se sabe que será en los últimos días del mes próximo.
Londres, 11.
Las noticias del Japon dicen que el ejército continúa allí causando grandísimos estragos.
Añaden que por término medio fallecen 30 por 100 de los atacados.
Nueva York, 11.
Las autoridades han apresado a cuatro hombres en el momento de estar levantando los railes en la línea de Nueva York Central con objeto de hacer descarrilar el tren expreso de esta capital a Chicago.
Londres, 11.
Se ha dispuesto el inmediato envío de nuevas tropas a Southamton para reprimir energicamente los diarios alborotos promovidos por los huelguistas.
Constantinopla, 11.
El Consejo de ministros convocados para el sábado se ocupará exclusivamente de las reformas que han de introducirse en la Armenia.
Lisboa, 11.
Hoy ha llegado a este puerto el yacht 'Chasica', conduciendo a la emperatriz de Austria.
El rey de Portugal mejora visiblemente.
Habana, 11.
El vapor correo de la Compañía Transatlántica 'Ciudad de Santander' salió ayer con rumbo a Puerto Rico.
Mons, 11.
Ayer se produjo una explosión de fuego grisou en las minas de carbon de piedra de Lagrange, de cuyas resultas fallecieron dos mineros.
Hay además varios heridos, pero afortunadamente de poca gravedad.
Paris, 11 (9:45 t.).
Exterior español, 00-00.
Cubas, 00-00.
3 por 100 francés, 98-37.
El gobernador civil de Madrid ha dispuesto que los subdelegados de Medicina de todos los distritos giren detenidas visitas a los establecimientos de enseñanza y emitan informe acerca de las condiciones higiénicas que reúnen dichos centros docentes.
Habiéndose suscitado dudas respecto al tratamiento a que deben sujetarse las procedencias marítimas del término municipal de Villanueva del Grao, considerando a éste erróneamente como dependiente del municipio de Valencia, se ha mandado por la Dirección general prevenir a los directores de Sanidad de los puertos de las provincias, que siendo dos términos municipales distintos los de aquellas poblaciones, no debe tener el de Villanueva del Grao, interin en este municipio no se padezca la epidemia colérica, otro tratamiento, que el de observación prescrito en la real orden de 31 de marzo de 1888.
El teniente alcalde del distrito de la Audiencia, Sr. Cerezo, ha decomisado una gran cantidad de pan por estar falto de peso y casi crudo.
Merced elogios a la conducta de la espreada autoridad.
Las últimas declaraciones de El Guipuzcoano, sin duda redactadas por el señor Romero Robledo, no dejan lugar a dudas, segun sus propios amigos, acerca de la situación del Sr. Romero Robledo respecto del partido conservador-liberal. El ilustre político mantiene su benevolencia para el gobierno actual y su independencia como elemento político, actitud semejante a la del general Lopez Dominguez con los gobiernos fusionistas anteriores, y a la del Sr. Gamazo, aun cuando no tan hostil como fué la de este

respetable hombre público en cuanto se se referia a todo el programa económico del Sr. Sagasta.
Por lo mismo no pueden extrañarse ni combatir con justicia al Sr. Romero Robledo los que han defendido los mismos procedimientos políticos en otros hombres también importantes; ni dar un carácter de oposición al partido conservador a la política del Sr. Romero Robledo, cuando no se daba tal carácter de oposición para los liberales a la actitud del general Lopez Dominguez y del Sr. Gamazo; la del primero siempre hostil a los gobiernos fusionistas y a la del segundo de la mayor oposición a toda la política económica de aquel partido.
El teniente alcalde del distrito de la Inclusa, nuestro querido amigo Sr. Pelaez Vera, salió anoche para Irún, habiendo concurrido al andén para despedirle gran número de personas procedentes de diferentes partidos políticos y multitud de amigos particulares del concejal de la Audiencia.
Merced a la iniciativa del diputado provincial, Sr. Arroyo, se está llevando a cabo con toda urgencia la redacción del proyecto del pontón y arreglo del trozo de carretera que se llevó la tormenta última.
Ya está hecho el devio con un puente provisional, proyecto del Sr. Riera.
El Fomento de las Artes, desfrutando a las indicaciones del gobernador civil de la provincia, ha suspendido la clase de instrucción primaria que tenía abierta, hasta 1.º de octubre que se reanudarán todas las enseñanzas de aquel Centro. La matrícula empezará el 15 del actual.
Ayer por la mañana, han salido, como habíamos anunciado, para Rascafría los ocho individuos designados por la junta de Sanidad, con el objeto de informar al gobernador sobre la procedencia de la clausura de la fábrica de papel existente en dicho punto.
La conducta de dichos individuos es verdaderamente plausible, dado el interés y eficacia con que han secundado los propósitos de la primera autoridad de la provincia, cuyos deseos no son otros que los de ultimar este asunto en bien de la salud pública.
El señor gobernador de la provincia dió las órdenes convenientes tan luego como tuvo conocimiento del robo de la iglesia de Valdemoro, para que por el alcalde y fuerza de la guardia civil se procediese a la busca y captura de los ladrones y de los efectos robados.
También envió un inspector especial acompañado de algunos vigilantes, a dicho pueblo y dió las instrucciones necesarias a los dependientes de su autoridad en las estaciones de esta corte para lograr el objeto antes indicado.
DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:
Barcelona, 11 (12 t.).
En una casa de la calle de Abaixados han ocurrido tres casos de enfermedad sospechosa, seguidos de defunción.
La brigada sanitaria ha desinfectado la casa y quemado los muebles y ropas.
Ha ocurrido después una nueva invasión menos grave. —Ilescas.
Gijón, 11 (12:30 m.).
Ha llegado D. Victor Chavarri en el yate de su propiedad, con varios personajes importantes de Bilbao, para visitar las valiosas minas de hulla y las obras del ferrocarril y cargadero del puerto del Musel.
Fueron recibidos y agasajados espléndidamente por las autoridades y personas influyentes.
Acaba de celebrarse un banquete en una aldea próxima, asistiendo los señores

Pidal y Mon, marqués de Hoyos, conde de Revillagigedo, marqués de Canillejas, el alcalde de Gijón y mas de ochenta comensales, afiliados a todos los partidos políticos y clases sociales.
Pronunciáronse entusiastas brindis en honor del Sr. Chavarri y de la empresa que representa en este país.
El Sr. Chavarri dió las gracias en un corto y elocuente discurso, manifestando que la industria carbonífera de Asturias y la siderurgia de Vizcaya se completan y se buscan por necesidad, pero que se hace preciso la construcción de cargaderos y muelles en la Ciénega de Gijón para explotar el carbon en condiciones aceptables para la industria de Bilbao.
Los Sres. conde de Revillagigedo y marqués de Hoyos brindaron por la feliz terminación del largo expediente del puerto del Musel y pronto comienzo de las obras.
El Sr. Pidal y Mon cerró los brindis con un elocuentísimo, abundante en las ideas anteriores, y manifestó el deseo de ver terminadas con la construcción del anhelado puerto las discusiones locales. Fue muy aplaudido.
La banda municipal de música obsequió al Sr. Chavarri con una serenata.
Reina gran entusiasmo. —Casado.
Irún, 11 (9:30 m.).
El domingo próximo, fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz, se inaugurará solemnemente el nuevo Calvario de Hasparren (Francia).
Monseñor Jouffret, obispo de Bayona, después de celebrar misa pontifical, erigió personalmente el Via-crucis que se extiende sobre los pintorescos flancos de la colina de Arotzamendi. Asistió al acto religioso numeroso clero, invitado al efecto por los Padres misioneros de Hasparren.
La distinguida hija del director de esta aduana, doña Dolores Cavanilles de Góngora, ha fallecido a la edad de veintinueve años, después de sufrir una dolorosa operación quirúrgica. Esta desgracia ha sido muy sentida en la localidad. —Cerdoba.
Malaga, 11 (9:55 m.).
Acaba de llegar el vapor correo Sevilla procedente de Melilla.
La causa de su retraso ha sido un fuerte temporal, que le obligó a permanecer dos días en Peñon.
El vapor conduce la fuerza de ingenieros que ha sido relevada recientemente.
La tranquilidad de Melilla es completa, sin embargo de estar aun presos el hijo y sobrinos de Maimon.
Anoche sintióse en esta un nuevo temblor de tierra de escasa intensidad.
En el término de Cuevas de San Marcos ha sido muerto por la guardia civil el célebre bandido Pepe el Portugués, compañero del Bizco y Melgara. Se ignoran detalles del encuentro. —A partec.
Soria, 11 (8:30 m.).
A las siete de la tarde de ayer falleció en esta capital el ingeniero jefe de obras públicas D. Cipriano Martínez y González. Su entierro civil se verificará esta tarde. —Notas.
Toledo, 11 (11:30 m.).
La epidemia ha aumentado en Toledo, registrándose ayer siete invasiones y cuatro defunciones.
En Villamiel, segun noticias particulares, existe la enfermedad, así como en Polan y Vargas. No hay confirmación oficial. —El correspondiente.
Vitoria, 11 (12:30 t.).
El Ayuntamiento de Vitoria ha acordado unánimemente protestar contra los actos de la noche del 4, cometidos por unos cuantos insensatos, y consignar en acta la protesta que refleja la opinion de todo el vecindario.
Síguese activamente la causa, y ha sido elevada a prisión la detención de tres individuos.
Ayer regresó de Biarritz nuestro gobernador Sr. Sedano, siendo recibido en la

estacion por todas las autoridades y muchos amigos.
Parece que el marqués de Cerralbo ha desistido de su visita a esta ciudad.
Hoy habrá recepción, y por la tarde gran parada con motivo del cumpleaños de la Serma. princesa de Asturias. —El correspondiente.
Valencia 10 (12 n.).
Un petardo colocado por mano criminal en la calle Villaragut, junto a la iglesia de San Andrés, hizo explosión, apagándose al estrepito de su fuerte detonación todos los cristales de los balcones y ventanas de dicha calle y abriendo en el muro de piedra de la fachada de la iglesia un boquete de ochenta centímetros. —Ferrando.
Valencia, 11 (10:30 m.).
Ha resultado falsa la noticia que ha circulado por esta capital de que el gobernador Sr. Ojeto sea trasladado al ministerio de la Gobernación con el cargo de oficial primero. —Ferrando.
Valencia, 11 (10:30 m.).
En las últimas veinticuatro horas han ocurrido 43 invasiones y 20 defunciones. Dos de los invadidos pertenecen al asilo de lactancia de San Eugenio y otro de los atacados ha sido el vigilante de la cárcel de San Agustín.
El gobernador y el alcalde continuarán mañana su visita a los coléricos.
La prensa de la capital llama la atención del gobernador acerca de los muchos casos seguidos de defunción que ocurren en Cuevas de Manises, sin que hasta ahora se hayan adoptado medidas para evitar la propagación. —Ferrando.
Valencia, 11 (10:30 m.).
Han ocurrido:
En Alcañas, (dia 9) 1 invasión.
En Calles, 1.
En Carcer, 1.
En Manises, 1.
En Paterna, 1.
En Utiel, 2.
En Pedralva, 1 y 1.
En Villar del Arzobispo, 1 defunción.
En Barcheta, 2 y 2.
En Chirivella, 1 y 1.
En Simarcas, 2 y 1.
En Requena, 1 invasión. —Ferrando.
Barcelona, 11 (4:20 t.).
Interior, 4 por 100, 78-62.
Exterior, 4 por 100, 81-22.
Amortizable, 4 por 100, 90-00.
Cubas 1886, 108-37.
Colonial, 64-60.
Nortes, 82-85.
Almanas, 127-00.
Francia, 35-45.
Orseac, 20-80. —Cabanellas.
TEATRO REAL.
La lista, por orden alfabético, de la Compañía que ha de actuar durante la temporada de 1890-91, y que ha sido aprobada por el jurado, es la siguiente:
Directores de orquesta: Sres. Mancinelli (Luigi) y Perez (Manuel).
Otro director, Sr. Carbonell (Francesco).
Maestro director de coros, Sr. Almiñana (Gioacchino).
Primeras sopranos: Sras. Bellincioni (Gemma), Bordaiba (Concetta), Morelli-Cremonesi (Adeleide), Pucini (Regina), Sembich (Marcela) y Trazzini (Eva).
Mezzo-sopranos y contraltos: Señoras Stahl (Amelia) y Pefich (Maria).
Comprimarias: Sras. Garrido (Pilar), Olavarrri (Matilde) y Eneabo (Amalia).
Primeros tenores: Sres. Durot (Eugenio), Lucignani (Benedetto), Masin (Gianini) y Stagno (Roberto).
Primeros barítonos: Sres. Battistini (Mattia), Cotogni (Antonio) y Tabuyo (Ignacio).
Primeros bajos: Sras. Boruochia (Ettore), Usan (Francesco) y Wanrell (Gioacchino).
Bajo cantante, Sr. Ponsini (Antonio).
Otro primer bajo, Sr. Verdagner (Martino).

Bajo cómico, Sr. Baldelli (Antonio).
Tenores, barítonos y bajos comprimarios: Sres. Tanci (Giuseppe), Ziliani (Giuseppe), Vivó (Giuseppe) y Dubois (Giuseppe).
Primera bailarina, Señorita Carozzi (Felicitá).
Apuntador, Sr. Pla (Leandro).
Organista y maestro concertador, señor Mateos (Gregorio).
Director de escena, Sr. Salarich (Eugenio).
Maestro al cembalo, Sr. Oller (Antonio).
Director del baile, Sr. Moragas (Ricardo).
Pintores escenógrafos: Sres. Busato y Fontana.
Atreista, Sr. Nieto (hijo).
Sastre, Sr. Paris (Lorenzo).
Cien profesores de orquesta. —Noventa coristas de uno y otro sexo. —Treinta bailarinas españolas e italianas.
Los eminentes artistas Sra. Sembich, Roberto Stagno y Antonio Cotogni, han sido contratados por representaciones.
Repertorio.—La dirección artística está dispuesta a poner en escena en el transcurso de la temporada las obras de gran repertorio de los maestros Meyerbeer, Wagner, Verdi, Poncielli y Gluk. Las óperas nuevas serán las del maestro Verdi 'Otello' y 'Simon Bocanegra', recientemente reformada; la de Pucini, 'Edgar', una original del maestro español Sr. Serrano, letra de D. José Echegaray, y probablemente la de Mascagni, 'La Cavallina Rusticana'.
Asimismo la empresa se propone inaugurar la temporada con la ópera de gran espectáculo, en cuatro actos, del maestro Verdi, 'Otello'.
De LA CORTE ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:
San Sebastian, 11 (12:30 t.).
La batería de Dámas ha hecho las salvas de costumbre para solemnizar el cumpleaños de la princesa de Asturias. Esta y la infanta doña María Teresa almorzaron hoy a la mesa de la reina.
Los bañeros han obsequiado a la princesa con flores y cajas de conchas. Se han recibido en Palacio numerosos telegramas de felicitación.
A las tres de la tarde se embarcará la familia real en el crucero 'Lusón' para dar un paseo por el mar y tomar té a bordo, acompañada de la alta servidumbre, y niñas del Infantado y Casa Irujó.
El rey D. Francisco llegará aquí el día 14 a las ocho de la mañana y se hospedará en el hotel Continental.
Ha llegado el señor obispo de la Habana y mañana cumplimentará a S. M. la reina. —A guitar.
San Sebastian, 11 (1:45 t.).
S. M. la reina ha firmado los decretos:
Nombrando gobernador de Nueva Euzkaja a D. José Torres Villanueva.
Disponiendo que cese en su cargo el oficial primero del ministerio de Marina D. Francisco Vila y reemplazándole con D. Enrique Albacete.
Disponiendo cese en su cargo el director de la Academia Central de Infantería de Marina, brigadier D. Leopoldo Colombo.
Nombrando generales de brigada al coronel de infantería D. Luis Martínez Monje y al de estado mayor D. Ignacio Peñaranda Baillo.
Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al teniente general D. Camilo Polavieja y al general de brigada D. Ramon Bermejo.
Aprobando el cambio de destino del coronel D. Ramon Gonzalez.
El ministro de Ultramar Sr. Fabié ha presentado a S. M. la reina la felicitación del consejo de ministros. —A guitar.
LITERATURA Y ARTES.
El aplauso primer bajo de zarzuela

gruesa evidentemente no había sido bastante.
«¿Cómo era eso?... El duque había evaluado mal la altura de la roca... el abate Midon había tomado mal las medidas».
Midiendo aquella gruesa cuerda con la vista, le parecía que estaba más corta... que cuando se la hicieron al cuerpo para entrar en la ciudadela; tenía por lo menos una tercera parte más.
«Habría sucedido algún accidente imprevisto... decía a su padre y al marqués de Courtomieu... ¿Y qué nos importa... repuso el marqués... ¡mieu!... pero ¿qué puesto que tenéis en vuestro poder la carta que os comprometa?».
Pero Marcial era uno de esos espíritus que no pueden permanecer tranquilos mientras tienen algún problema que resolver.
«Quiso, a pesar de cuanto le pudo decir el señor de Courtomieu, ir a inspeccionar el pie de las rocas.
Precisamente debajo de la cuerda se veían grandes manchas de sangre.
«Uno de los prisioneros se ha caído... dijo Marcial vivamente... ¡y está peligrosamente herido!».
«¿Pues la verdad sea dicha!... exclamó el duque de Sairmeuse... ¡si el señor de Escorval se hubiese roto la crisma, me alegraría mucho de ello.
Marcial enrojeció, y mirando fijamente a su padre.
«Supongo, caballero... dijo friamente... que no pensáis una palabra de lo que estáis diciendo... Nos hemos comprometido bajo nuestra palabra de honor, a salvar al baron de Escorval, y si se hubiese matado sería una gran desgracia para nosotros, señor duque, una grandísima desgracia...».
«¿A quién buscáis con la vista, hijo mío?... Al baron de Escorval.
«Esta noche pasada se ha evadido.
«¡Ah!... ¡por fin moriré contento!... exclamó el héroe aldeano.
Y miró sin palidecer, como se lo había prometido, tranquilo y altivo, con el nombre de María-Ana en los labios...
XXXIII
«Pues bien... hubo una mujer, casi una niña, a quien no conocieron las tristes escenas de que Montaignac fue teatro.
La señorita Blanca de Courtomieu permaneció risueña y tranquila, como de costumbre, en medio de una población de luto; sus hermosos ojos no vertieron una lágrima, cuando tantas se vertían.
Hija de un hombre que durante una semana ejerció una verdadera dictadura, no trató de arrancar al verdugo ni uno solo de los desgraciados que fueron entregados al consejo de guerra.
«Habían detenido su carruaje en la carretera... Hé ahí el crimen que la señorita de Courtomieu no podía olvidar...
Y no había debido, sino a la intervención de María-Ana, el no quedar prisionera. El perdón era superior a sus fuerzas.
De modo que al día siguiente al llegar a Montaignac contó a su padre, con toda la exagera-

cion del resentimiento, lo que ella llamaba sus humillaciones y la increíble arrogancia de la hija de Lacheneur y la espantosa brutalidad de los aldeanos.
Y cuando el marqués de Courtomieu le preguntó si consentiría en declarar en contra del baron de Escorval, contestó friamente:
«Cree que es mi deber, y lo cumpliré aunque me sea penoso.
No podía ignorar, ni trataron de ocultárselo, que su declaración sería una sentencia de muerte, pero no obstante insistió adornando su odio y su insensibilidad con los nombres de virtud y sacrificio para la buena causa.
Sin embargo, preciso es hacerle la justicia de asegurar que su testimonio fué sincero.
En su alma y conciencia creía verdaderamente que el baron de Escorval era el que se hallaba entre los conjurados en el camino de Sairmeuse y del que Chanlonineau había invocado la opinion.
Ese error de Blanca, que fué el de mucha gente, tuvo su fundamento en la costumbre que tenían en el país de no designar jamás a Mauricio por el apellido.
Al hablar de él se decía el señorito Mauricio, y cuando decían el señor de Escorval era que se trataba del baron.
Por lo demás, en cuanto hubo concluido de escribir y firmar con su linda y menuda letra aristocrática, aquella terrible declaración, la señorita de Courtomieu afectó la más profunda indiferencia respecto a los acontecimientos políticos.
Quería que constara que nada de lo que concernía a esas gentes plebeyas, a esos pobres aldeanos, era capaz de turbar la serenidad de su orgullo.
No se le oyo dirigir la menor pregunta sobre ellos.
Pero aquella soberbia indiferencia era fingida. En realidad la señorita de Courtomieu bendecía desde el fondo de su alma, aquella conspiración abortada que hacia verter tantas lágrimas y tanta sangre.
«Acaso la pobre María-Ana no había sido arrestrada por el torbellino de los acontecimientos...
«Ahora... pensaba... el marqués volverá a ser mío y pronto le haré olvidar a esa desecarada que le había embrujado.
«¿Quimeras!... Había desaparecido el encanto que había hecho flotar indecisa la pasión de Marcial entre la señorita de Courtomieu y la hija de Lacheneur.
Sorpresa al pronto por las gracias insinuantes de Blanca, había concluido por sospechar la experiencia cruel y el profundo cálculo que ocultaba bajo sus apariencias de adorable candor.
Ya en guardia, no tardó en descubrir a la impasible ambiciosa bajo la sencilla colegiala, comprendió la sequedad de su alma, su feroz vanidad, su egoísmo y comparándola con la noble y generosa María-Ana, no sintió hacia ella mas que desvío.
No obstante, volvió a acercarse a ella por lo menos en apariencia, pero únicamente a consecuencia de esa ligereza que constituía el fondo de su carácter, impelido por ese inexplicable

sentimiento que algunas veces nos determina a las acciones que nos son más desagradables y también por desaliento y desesperación, comprendiendo que María-Ana estaba completamente perdida para él.
En fin, recordaba que había una palabra dada entre el duque de Sairmeuse y el marqués de Courtomieu, y que el mismo había prometido que Blanca sería su mujer.
«¡Valía la pena de romper aquellos compromisos públicos, puesto que tarde o temprano tendría que casarse con alguien!... ¡Por qué no hacerlo ya como estaba convenido! Lo mismo daba casarse con la señorita de Courtomieu que con otra cualquiera, puesto que estaba seguro de que la única mujer a quien hubiese amado y pudiese amar, nunca sería suya.
Frio y dueño de sí mismo, junto a Blanca y seguro de que siempre sería igual, le fué fácil representar admirablemente la comedia del amor, con esa perfección y ese encanto a que no llega nunca, triste es decirlo, el amor verdadero.
Su amor propio, aunque no fuese fátuo, se sentía halagado, y también ese instinto de duplicidad que perpetuamente ponía en contradicción sus acciones y sus pensamientos.
Pero mientras no parecía ocuparse más que de su matrimonio, mientras que exaltaba con sueños engañadores y con los más dulces proyectos para el porvenir a Blanca delirante, no pensaba sino en el baron de Escorval.
«¿Qué había sido, después de la evasión del baron y del general Bayois, de todos los que habían ido a esperarle? Marcial lo sabía: al pie de la roca estaban la señora de Escorval y María-Ana, el abate Midon, Mauricio y también cuatro oficiales de reemplazo...
Total eran diez personas las que estaban escondidas.
Y se preguntaba cómo habían podido desaparecer así, de un golpe, tanta gente, sin dejar huella alguna, sin que nadie las hubiese visto...
«¡Ah! preciso es confesarlo... pensaba Marcial... esto denota una habilidad superior... Reconozco la dirección del sacerdote...
La habilidad, en efecto, era grande, porque las investigaciones ordenadas por el duque de Sairmeuse y el marqués de Courtomieu presiguieron con febril actividad.
«¡Actividad que disgustaba soberanamente a los dos, pero a la que no podían oponerse!...
Les sucedía lo que generalmente a apasionados jefes que en el primer momento se apasionan, habían excitado de un modo imprudente el celo de sus subalternos, y entonces que aquel mismo celo iba en contra de sus intereses y de sus deseos no podían ni moderarle ni dispensarse de elogiarlo.
Y, sin embargo, no podían pensar sin terror en lo que pasaría si volvían a prender al baron de Escorval y a Bayois.
«¡Callarían la connivencia que les había valido la libertad! Era evidente que no. No estaban seguros más que de la complicidad de Marcial, puesto que únicamente este era el que había habido al viejo caporal, pero ya había bastado para su caída.

ción del resentimiento, lo que ella llamaba sus humillaciones y la increíble arrogancia de la hija de Lacheneur y la espantosa brutalidad de los aldeanos.
Y cuando el marqués de Courtomieu le preguntó si consentiría en declarar en contra del baron de Escorval, contestó friamente:
«Cree que es mi deber, y lo cumpliré aunque me sea penoso.
No podía ignorar, ni trataron de ocultárselo, que su declaración sería una sentencia de muerte, pero no obstante insistió adornando su odio y su insensibilidad con los nombres de virtud y sacrificio para la buena causa.
Sin embargo, preciso es hacerle la justicia de asegurar que su testimonio fué sincero.
En su alma y conciencia creía verdaderamente que el baron de Escorval era el que se hallaba entre los conjurados en el camino de Sairmeuse y del que Chanlonineau había invocado la opinion.
Ese error de Blanca, que fué el de mucha gente, tuvo su fundamento en la costumbre que tenían en el país de no designar jamás a Mauricio por el apellido.
Al hablar de él se decía el señorito Mauricio, y cuando decían el señor de Escorval era que se trataba del baron.
Por lo demás, en cuanto hubo concluido de escribir y firmar con su linda y menuda letra aristocrática, aquella terrible declaración, la señorita de Courtomieu afectó la más profunda indiferencia respecto a los acontecimientos políticos.
Quería que constara que nada de lo que concernía a esas gentes plebeyas, a esos pobres aldeanos, era capaz de turbar la serenidad de su orgullo.
No se le oyo dirigir la menor pregunta sobre ellos.
Pero aquella soberbia indiferencia era fingida. En realidad la señorita de Courtomieu bendecía desde el fondo de su alma, aquella conspiración abortada que hacia verter tantas lágrimas y tanta sangre.
«Acaso la pobre María-Ana no había sido arrestrada por el torbellino de los acontecimientos...
«Ahora... pensaba... el marqués volverá a ser mío y pronto le haré olvidar a esa desecarada que le había embrujado.
«¿Quimeras!... Había desaparecido el encanto que había hecho flotar indecisa la pasión de Marcial entre la señorita de Courtomieu y la hija de Lacheneur.
Sorpresa al pronto por las gracias insinuantes de Blanca, había concluido por sospechar la experiencia cruel y el profundo cálculo que ocultaba bajo sus apariencias de adorable candor.
Ya en guardia, no tardó en descubrir a la impasible ambiciosa bajo la sencilla colegiala, comprendió la sequedad de su alma, su feroz vanidad, su egoísmo y comparándola con la noble y generosa María-Ana, no sintió hacia ella mas que desvío.
No obstante, volvió a acercarse a ella por lo menos en apariencia, pero únicamente a consecuencia de esa ligereza que constituía el fondo de su carácter, impelido por ese inexplicable

sentimiento que algunas veces nos determina a las acciones que nos son más desagradables y también por desaliento y desesperación, comprendiendo que María-Ana estaba completamente perdida para él.
En fin, recordaba que había una palabra dada entre el duque de Sairmeuse y el marqués de Courtomieu, y que el mismo había prometido que Blanca sería su mujer.
«¡Valía la pena de romper aquellos compromisos públicos, puesto que tarde o temprano tendría que casarse con alguien!... ¡Por qué no hacerlo ya como estaba convenido! Lo mismo daba casarse con la señorita de Courtomieu que con otra cualquiera, puesto que estaba seguro de que la única mujer a quien hubiese amado y pudiese amar, nunca sería suya.
Frio y dueño de sí mismo, junto a Blanca y seguro de que siempre sería igual, le fué fácil representar admirablemente la comedia del amor, con esa perfección y ese encanto a que no llega nunca, triste es decirlo, el amor verdadero.
Su amor propio, aunque no fuese fátuo, se sentía halagado, y también ese instinto de duplicidad que perpetuamente ponía en contradicción sus acciones y sus pensamientos.
Pero mientras no parecía ocuparse más que de su matrimonio, mientras que exaltaba con sueños engañadores y con los más dulces proyectos para el porvenir a Blanca delirante, no pensaba sino en el baron de Escorval.
«¿Qué había sido, después de la evasión del baron y del general Bayois, de todos los que habían ido a esperarle? Marcial lo sabía: al pie de la roca estaban la señora de Escorval y María-Ana, el abate Midon, Mauricio y también cuatro oficiales de reemplazo...
Total eran diez personas las que estaban escondidas.
Y se preguntaba cómo habían podido desaparecer así, de un golpe, tanta gente, sin dejar huella alguna, sin que nadie las hubiese visto...
«¡Ah! preciso es confesarlo... pensaba Marcial... esto denota una habilidad superior... Reconozco la dirección del sacerdote...
La habilidad, en efecto, era grande, porque las investigaciones ordenadas por el duque de Sairmeuse y el marqués de Courtomieu presiguieron con febril actividad.
«¡Actividad que disgustaba soberanamente a los dos, pero a la que no podían oponerse!...
Les sucedía lo que generalmente a apasionados jefes que en el primer momento se apasionan, habían excitado de un modo imprudente el celo de sus subalternos, y entonces que aquel mismo celo iba en contra de sus intereses y de sus deseos no podían ni moderarle ni dispensarse de elogiarlo.
Y, sin embargo, no podían pensar sin terror en lo que pasaría si volvían a prender al baron de Escorval y a Bayois.
«¡Callarían la connivencia que les había valido la libertad! Era evidente que no. No estaban seguros más que de la complicidad de Marcial, puesto que únicamente este era el que había habido al viejo caporal, pero ya había bastado para su caída.

nuestro querido amigo D. Daniel Banquells, ha sido contratado para el teatro de Goyarre de Bilbao, para donde saldrá en breve.

Anteayer en el precioso teatro Maravillas, estaba el Sr. Peral en un palco viendo la representación de Un pretexto, sin que nadie se hubiese fijado en él, cuando en una de las escenas de la señorita Segovia con el Sr. Larra nombró éste al insigne marino, en cuyo momento fijóse el público y tributó una verdadera ovación a Peral. Los autores de la obra y otras personas que había entre bastidores aplaudieron desde el escenario al autor del submarino, y la empresa suplicóle que se quedase a las dos piezas que faltaban, a lo que galantemente accedió el marino.

Hoy viernes tendrá lugar el beneficio de la tiple señorita doña Valentina Mantilla, con una escogida función, en la que tomará parte la aplaudidísima niña María París.

Anteayer tuvo lugar en el teatro de Variedades la primera prueba del alumbrado eléctrico, que dió un resultado completamente satisfactorio.

Las demás obras están a punto de terminarse: se ha pintado un telón nuevo en sustitución del antiguo y se han reformado todas las butacas.

Continúan los ensayos en el mismo, bajo la dirección del primer actor D. José García, de las obras con que ha de inaugurarse la temporada, así como los de baile por el Sr. Guerrero.

La empresa se propone, sin perjuicio de representar algunas de las obras que hoy están en boga, poner en escena las del repertorio verdaderamente cómico, por desgracia olvidado hace tiempo, y para ello cuenta con el que posee el director, D. José García, decano hoy de nuestros primeros actores cómicos. Siguiendo por este camino no es dudoso asegurar que el nuevo salón Variedades obrará al favor del público.

Los contribuyentes que han solicitado la anticipación de sus cuotas por los partidos de esta provincia, pueden satisfacerlas desde el 12 al 16 del corriente.

Ayer tarde ha ocurrido una sensible desgracia en las obras del edificio que se construye en Recoletos para Museo y Biblioteca Nacional.

Una persona que por su cargo tenía necesidad de subir a los andamios, tuvo la mala fortuna de caerse de uno de ellos, sufriendo, en la caída contusiones de tal gravedad, que han puesto en peligro su vida.

Razones de prudencia nos impiden dar más detalles sobre este desgraciado suceso, en el que ya entiende el juzgado de guardia.

Ha llegado a esta capital, terminada su expedición anual veraniega, el Dr. D. Felipe Hauser.

El reputado cirujano dentista de su majestad, A. Pastor, ha regresado de su escurión y está al frente de su gabinete, Carrera de San Jerónimo, 3, pl. izda.

Ha regresado a Madrid, después de una estancia de 30 días en San Vicente de la Barquera, la cuarta colonia escolar organizada por el Museo Pedagógico.

Las observaciones antropológicas hechas a la vuelta y comparadas con las que se hicieron al salir la colonia, en los 28 alumnos que la componen, revelan unos resultados físicos, verdaderamente sorprendentes. En un mes han ganado algunos de los colonos 4 kilos, uno de ellos 4 y 1/2, y cinco 3, siendo el aumento medio en la mayoría de 2 kilos. La proporción ha llegado, en uno de los maestros normales auxiliares de la colonia, a 40 kilos.

La circunferencia mamilar, que es otro de los datos capitales para juzgar del desarrollo, da aumentos hasta de 35 milímetros, y muy frecuentes de 30, 30, 30, 25 y 18, siendo así que el crecimiento normal está calculado por los especialistas en 16 milímetros al año.

Finalmente, en la estatura han ganado en una proporción que varía de 7 a 26 milímetros, siendo las cifras menores de 3 y 4 en un solo caso de 2.

Estos resultados son la más segura prueba de la utilidad de las colonias escolares, cuya propagación ha de influir poderosamente en la regeneración física de nuestro pueblo.

El vecindario de San Vicente de la Barquera, y en especial su Ayuntamiento, son dignos de la mayor alabanza por el apoyo y las atenciones que todos los años prodigan a los niños de la colonia.

Las trepidaciones de la artillería del Pelayo afectaron únicamente a los adornos frágiles de la cámara del capitán, y esto que, como hemos dicho, no tiene ninguna importancia para los combates, pasa siempre con las descargas de tan poderosa artillería como la de aquel buque.

No hay más que recordar que las pruebas del cañon Armstrong en Cádiz causaron la rotura de muchos cristales, y no por eso dejarían de emplearse estos cañones en defensa de nuestro puerto, ni se han declarado inútiles. Además, aquella trepidación de la artillería del Pelayo ha ocurrido únicamente en el tiro horizontal, y esto no es nuevo en tales barcos y en tales descargas; y se explica bien por la explosión de los gases, que muchos han de quedar dentro del buque.

Por lo demás, y en cuanto se quiera hacer cargos a este gobierno por el recibimiento del buque, también es injusto, porque fue recibido por el anterior, y bien recibido, según todos los informes facultativos necesarios, habiendo hecho servicio el Pelayo en las costas de la Península y en las Baleares.

No hay, pues, cosa grave ni error que amenigüe la importancia de nuestro buque acorazado.

Un telegrama recibido ayer mañana del gobernador de Málaga, confirma en todas sus partes el de nuestro servicio particular relativo a la llegada del vapor Sevilla, procedente de nuestras posesiones de África.

El Sr. Bayo declaraba ayer tarde que discutiera con gusto cuanto ha declarado en su manifiesto, con cuantos tuviera que objetarle de entre sus antiguos compañeros; pero que no rectifica aisladamente los números de referencias que por tan diferentes conductos pueden llegar a los periódicos.

Pronto regresará a Madrid el señor Moret.

Por personas allegadas al aludido se nos ruega hagamos constar que D. Angel Valeroel (no D. Luis, como han dicho algunos periódicos) no ha sido condeado al hospital, sino que se encuentra en su propia casa y atendido por su familia en observación de su estado mental.

Ha regresado a esta corte, acompañado de su esposa, nuestro querido amigo el

señor conde de las Almenas, muy mejorado de su salud.

Censura El Ejército Español que por real orden, inserta en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se disponga sea despedido por un coronel el cargo de jefe de estado mayor de la capitania general de Navarra.

El colega no tiene en cuenta que se trata sencillamente del cumplimiento de un precepto de la vigente ley de presupuestos, en la cual existe un artículo, el 2.º del capítulo cuarto, en el cual se señala dicha categoría al indicado destino en todas las capitanías generales de la Península e islas adyacentes. El hecho de pertenecer a la de teniente coronel jefe de estado mayor de Navarra constituiría una excepción que suprimieron las Cortes, no el actual ministro.

Si esto que, como se ve, responde a un principio de igualdad, merece crítica, sin embargo, no olvide El ejército que el presupuesto se hizo siendo el ministro de la Guerra un digno general, amigo suyo.

Se nos ruega desmintamos la noticia, dada por un colega, de haber sido nombrado presidente honorario de la Juventud republicana social el Dr. Ezquerdo.

Es completamente inexacto lo que algún periódico ha dicho acerca de que haya sido apaleado en el parque de artillería por la fuerza de orden público un individuo que en dicho punto aguardaba a su novia.

Podemos asegurar perfectamente informados que dicha fuerza no ha tenido participación alguna en este asunto.

Un telegrama de Tanager recibido ayer por el ministro de Estado, indica que se hallan en aquella población los moros destinados por el tratado a Melilla, en cumplimiento del tratado del año 60, que hasta ahora no se había puesto en ejecución.

Segun el mismo telegrama los mencionados moros se embarcarán hoy ó mañana a más tardar con dirección a Melilla.

Telegramas recibidos ayer en el ministerio de Estado de Málaga, participan que segun todas las noticias traídas de Melilla por el vapor Sevilla, en aquella plaza la tranquilidad es completa y las relaciones con los moros fronterizos son las normales.

El consejo de ministros celebrado ayer tarde en la Presidencia ha terminado a las seis y media y ha tenido un carácter exclusivamente administrativo.

La nota oficial facilitada a la prensa dice así:

«El consejo de ministros» ha ocupado exclusivamente de los asuntos administrativos pendientes y que los consejeros de la Corona han considerado de mayor urgencia.

Entre ellos han dedicado su atención a los propuestos por el señor ministro de Gracia y Justicia, relativos a la deficiencia de los créditos para los suministros de los presidios y sobre la manera de ampliarlos; a todo lo referente a la conducción de penados destinados a los trabajos de las fortificaciones de África y a la resolución de varias competencias.

A propuesta del señor ministro de la Gobernación quedó aprobado el pliego de condiciones para la subasta del servicio de correos entre la Península y Canarias. El señor ministro de la Guerra sometió a la deliberación de sus compañeros algunos indultos y un expediente de permuta de terrenos.

Y se aprobó el proyecto de fortificaciones de Puerto-Rico, acordándose al efecto dedicar a las obras el producto de la venta de cañones viejos.

El expediente relativo al correo de Canarias tiene por objeto la mejora de dicho servicio, que hoy está a cargo de una sociedad cuyo contrato termina en abril próximo. Se ha aprobado, después de alguna discusión, el pliego de condiciones presentado por el ministro de la Gobernación, que mejora notablemente dicho servicio, hoy bastante tarde, segun parece.

Los dos expedientes de Guerra de que hace referencia la nota, son: el primero la permuta de unos terrenos en la provincia de Murcia, pertenecientes al Estado, por otros situados en mejores condiciones para campo de tiro a que se destinan. Los terrenos son de la propiedad de un particular que perteneció al cuerpo de artillería.

El segundo expediente se refiere a la aplicación de la artillería sobrante de los buques inservibles para la fortificación de las costas, habiéndose de comenzar por las de Puerto-Rico, cuyo artillado es muy deficiente.

También se autorizó por el consejo al señor ministro de la Guerra para adquirir sin las formalidades de subasta el material necesario para las factorías militares.

El Sr. Ministro de Fomento dió cuenta de que con motivo del siniestro ocurrido hace pocos días en la estación del Norte, se había mandado instruir expediente, a fin de exigir la responsabilidad gubernativa que proceda en el caso de haber imprudencia temeraria, con infracción de reglamentos que traería consigo la responsabilidad subsidiaria de la empresa, ó indemnización de daños y perjuicios; todo independientemente del proceso que instruyen los tribunales, en el cual el ministro de Gracia y Justicia ha excitado el celo del ministerio fiscal.

Igualmente dió cuenta el Sr. Isasa a sus compañeros del expediente instruido en la Universidad de Sevilla sobre la irregularidad de que ya tienen noticia nuestros lectores.

El señor ministro de Estado participó las noticias satisfactorias relativas a Melilla que en otro lugar publicamos.

El presidente del Consejo leyó un telegrama de S. M. la reina agradeciendo al gobierno la felicitación que había enviado a S. A. la princesa de Asturias, con motivo de su cumpleaños.

Nada se habló de política en el consejo, porque tampoco hay pendiente ninguna cuestión de esta índole que tratar.

El ministro de Fomento saldrá hoy para San Sebastián, donde continuará de jornada.

Hasta el regreso del ministro de Ultramar no se celebrará nuevo consejo; a no extirpado algún asunto imperioso.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Real orden disponiendo que case en el despacho de la subsecretaría que interinamente venia desempeñando el general de brigada D. Bernardo Echalunze, por haber regresado a esta corte don Benigno Alvarez, subsecretario de este ministerio.

FOMENTO.—Real orden concediendo la gracia de matrícula y examen al graduado en la segunda quincena de octubre próximo a los alumnos a quienes falta una

ó dos asignaturas para la terminación de sus estudios.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 11.
Bolsa:
Fondos franceses, 3 por 100, 98-30.
4 1/2 por 100, 106-15.
Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 77-90.
Obligaciones de Cuba, 320-00.
Consolidados ingleses, 95 1/16.
Ultima hora:
4 por 100 exterior español, 78 1/16.
Londres, 11.
Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 77 3/8.
Londres, 11.
(Via cable Bilbao.)
El periódico oficial publica una disposición prohibiendo en absoluto a contar desde mañana 12 de setiembre, la importación en Inglaterra de los trapos viejos procedentes de España.

Londres, 11.
Despachos de Viena publicados por el Times, dicen que el gobierno ruso va a adoptar las medidas oportunas para restringir la inmigración china en Siberia.

Bruselas, 11.
El director del Banco de Dresde, que actualmente se halla en Bucharest, prepara la conversión de la Deuda rumana, cuya operación parece que se confiará a un sindicato que comprenda al Banco de Dresde el Banco de Alemania y el Banco de Darmstadt.

San Petersburgo, 11.
Han sido enviados al Cáucaso algunas fuerzas de infantería y un destacamento de policía, para impedir que sean incendiados los bosques.

Montreal, 11.
Han sido muy brillantes las fiestas de recepción del príncipe Jorge de Gales. El primer ministro Sr. Mercier y la mayoría de los canadienses y franceses se han abstenido de concurrir a ellas.

Cette, 11.
Con esta fecha se telegrafía al ministro de Estado en Madrid y al embajador de España en París lo siguiente:
«Esta Aduana ha recibido hoy una circular de la dirección, mandando decomisar los vinos envasados de más de dos gramos, entregando a los receptores a los tribunales. Sobre el muelle y en cuarentena hay vinos de dicha índole que serán detenidos, causando innumerable perjuicio al comercio español, si V. E. no logra hacer que se revoque tan anómala disposición.

Los comerciantes españoles establecidos en Cette, protestan indignados contra la arbitrariedad del gobierno francés, suplicando a V. E. active las gestiones para la derogación de estas medidas que lastiman cuantiosos intereses.—Gomez Solanas, Canto, Navarro, Corredo.

Paris, 11.
El duque de Mandas, embajador de España, y su esposa han llegado a esta capital.

Praga, 11.
Tres armaduras del salón de máquinas de la Exposición han venido a tierra, causando daños cuyo valor no bajará de 80000 florines.

Berlin, 11.
A las doce y media de la mañana de hoy el emperador ha salido para Breslau con la emperatriz, el conde de Moltke y acompañamiento.

Berlin, 11.
El príncipe Enrique de Prusia ha sido nombrado comandante de la primera división naval.

Berna, 11.
Han ocurrido desórdenes en Tessino por haberse negado el gobierno a someter al pueblo una moción autorizada por 10000 firmas, pidiendo la revisión constitucional. El Consejo federal, en sesión extraordinaria, discute las medidas que debe adoptar en estas circunstancias. Probablemente resolverá el envío de tropas.

Berna, 11.
En Belluzzone ha estallado una revolución. El palacio del gobierno ha sido invadido por los revolucionarios, y tres miembros del gobierno han sido presos; los demás han logrado huir.

El director del Interior ha sido muerto de un balazo en la garganta.

Berna, 11.
El Consejo federal ha dispuesto que los batallones 26 y 39 salgan para Tessino.

Berna, 11.
Se confirma que el arsenal y el palacio del gobierno en Belluzzone han caído en poder de los sublevados. Los consejeros de Estado, Castilla y Fianella, han sido hechos prisioneros; el consejero Rossi, joven jurista que recientemente había sido nombrado para dicho cargo, ha sido asesinado.

El consejero nacional Kuenali ha sido designado para comisario extraordinario en Tessino.

Junto a la puerta principal de entrada al circo de Colon se encontraban anoche mendigando una limosna un cojo y un pobre ciego.

«Una limosna para este impedido, caballero!—exclamaba el ciego, triste y alargando la mano.

«Tengan compasión del cojo, que no lo puede ganar!—replicaba el otro pordiosero con voz conmovida y apagada por la amargura.

En aquel momento acertó a pasar un caballero que, importunado por los mendigos, alargó la mano, entregando al ciego una moneda, mientras decía:

«No tengo más sueldo. Para los dos. El cojo y el cojo se reunieron con objeto de cumplir lo dispuesto por el caritativo señor, procediendo al reparto de la moneda. Esta era de cinco céntimos, tocaban a cada uno de los mendigos y en buenas matemáticas dos céntimos y medio; pero como el reparto no podía efectuarse tan equitativamente, surgió acalorada discusión para ver quien había de quedarse con tres céntimos y quien con dos.

La disputa fué tomando tales proporciones que pronto terminó en un lance de honor: ciego y cojo salieron desafiados a Santa Barbara, seguidos de cerca por algunas personas que presenciaban la original reyerta, y las cuales, con seguridad, no intervinieron en el pugilato suponiendo que no había de ser muy grave, tratándose de un cojo y de un cojo que apenas podía andar, medio arrastrándose con las muletas.

Sin embargo, no sucedió así, porque el cojo, arrojando unos ojos mayores que nubes, se precipitó sobre su contrario, y quitándole la muleta principió a darle golpes. El cojo, ante aquella lluvia de golpes, estuvo en un segundo la tierra tantos años encogida, y dió a la fuga precipitadamente, sirviéndose de cojo por el cojo, que daba muestras de ser muy bien, segun los garrotazos que asestaba a su enemigo.

Un sargento de la guardia civil que

acertó a pasar por aquel punto, detuvo a los dos lidiados de paga, que se increpaban mutuamente por engañar a las personas presentando males que no tenían. De lo que más se con dolieron los mendigos era de haber perdido un punto donde (frases textuales) tenían tan buena parvoquia y estaban tan acreditados.

—El coche de punto núm. 300 atropelló ayer en la plaza de San Mateo al mendigo José Alarcon Catalan, de 62 años, causándole graves heridas, que le fueron curadas en la casa de socorro del distrito, pasando después al hospital de la Princesa.

El cochero, Juan Perez Garcia, quedó detenido.

—A instancia de D. Francisco Fonz, dueño de una tienda de baules situado en la calle de Mesonero Romanos, fueron detenidos anoche Pedro Miguel Palacios y José Fernandez Garcia, acusados de haber robado al primero una cartera que contenía 275 pesetas en billetes del Banco.

Ha llegado a Madrid el gobernador civil de Alicante.

Hoy publicará la Gaceta una real orden de Gobernación disponiendo la prórroga de los plazos para las operaciones del censo en vista de las diferentes peticiones remitidas por algunos gobernadores de provincia referentes a las operaciones que han de practicar las juntas provinciales en la reunión que han de efectuar el día 15 del presente mes, y en particular de la formulada por el secretario de la Diputación provincial de Madrid.

La parte dispositiva dice así:
«S. M. la reina regente, en nombre de su augustohijo el rey D. Alfonso XIII (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Que a más tardar, el día 24 de setiembre actual ha de tener efecto la publicación en el Boletín oficial de los acuerdos de las juntas provinciales.

2.º Que dentro de los cuatro días naturales posteriores al de la publicación de los acuerdos de las juntas provinciales, se habrán de interponer por los interesados los recursos correspondientes ante las audiencias, bien por escrito ó por manifestación verbal ante el secretario de la Diputación, quien dará resguardo de la apelación formulada. El día inmediato siguiente al de los expresados cuatro días deberán los secretarios de las Diputaciones, bajo su más estrecha responsabilidad, remitir de una vez a los presidentes de las audiencias territoriales los expedientes cuyas resoluciones se apelen.

3.º Que para el día 12 de octubre próximo han de estar publicadas en las tablas de edictos por las audiencias territoriales las resoluciones que éstas dictaren en los mencionados recursos.

4.º Que el mismo día 12 será el último en que habrá de tener lugar la remisión a las respectivas juntas provinciales de las certificaciones relativas a los referidos recursos.

5.º Que segun determina el art. 16 de la ley electoral, concordado con la segunda de sus disposiciones transitorias por la real orden de 16 de julio último, las juntas provinciales del censo se habrán de reunir de nuevo el día 18 de octubre próximo para proceder a la apertura del censo electoral.

6.º Que se dé traslado inmediato de esta resolución al ministerio de Gracia y Justicia a fin de que se sirva comunicarla a las audiencias territoriales y dictar las disposiciones convenientes para que sustancien y resuelvan con la mayor actividad los recursos de apelación sobre inclusión ó exclusión en el censo electoral.

De real orden lo digo a V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid 11 de setiembre de 1890.—Sínola.»

DE LA CORTE ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

San Sebastian, 11 (4 t.).
Acaban de embarcarse SS. MM. el rey y la reina, la princesa de Asturias, la duquesa de Bailen, la marquesa de Martorell, duque de Medina-Sidonia, Casa Irujo, Enriquez, Ana Servet, los hijos del marqués de Casa Irujo y de Martorell, marqués de Sierra-Balones, coronel Sevilla y comandante del Tajo.

La familia real fué recibida con los honores de ordenanza en el crucero Isla de Luzon, que saldrá inmediatamente a la mar.—A guilzar.

San Sebastian 11 (9'10 n.).
Ha regresado felizmente de su excursión marítima la real familia. El crucero Luzon hizo rumbo a cabo Higuer, y después de doblarlo, viró a la vista de Fuenterrabía y regresó a la Concha.

Entre cabo Higuer y Pasañas se hizo zafarrancho de combate, sin fuego de artillería, resultando un ejercicio brillante. El Luzon entró al anochecer en la Concha, mandando su alumbrado eléctrico una estela luminosa en las aguas é inundando de luz a la falda real.

El Sr. Martinez Rivas escoltó al crucero con su yate Lili, durante toda la excursión.

Al llegar el Luzon a la Concha, encendieron bengalas de varios colores delante de la fachada del nuevo Palacio Real.

La falda cruzó la dársena entre los vitores al ray, reina y princesa, de la muchedumbre que llenaba el muelle.

Los expedicionarios desembarcaron, cerca de las ocho de la noche, entre los resplandores de las bengalas que encendían los marineros del Tajo, y se dirigieron a Ayete, iluminando todo el trayecto con su foco eléctrico el Luzon.—A guilzar.

El domingo 14 del corriente, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar en el Centro de Instrucción Comercial la apertura del curso académico de 1890 a 91 y el reparto de premios a los alumnos.

Desde dicho día se hallarán expuestos los trabajos ejecutados por los socios durante el curso anterior.

Se hallan invitados a dicho acto los señores director de Instrucción pública, rector de la Universidad, presidente del Círculo de la Unión Mercantil, gobernador de Madrid, del Banco de España, y señores España, Gálvez Holguín y Argente.

Con arreglo al reglamento la matrícula ordinaria terminará el día 31 del corriente mes.

El Sr. Visconti nos ruega hagamos constar que ha quedado desligado del compromiso que tenía con la empresa de ópera del teatro de la Zarzuela.

Anoche, primera función de moda, asistió al teatro Martín numeroso y escogido público, que alcanzó la perfecta interpretación que alcanzaron las obras.

En El último figurín recibió gran ovación la Srta. Mendez (D.ª) (Anolina) y todos los actores que con ella tomaron parte en la ejecución.

La preciosa zarzuela La restauración arrancó nutridos aplausos de la concurrencia y proporciónó, como todas las noches, un gran triunfo a D. Francisco Go-

mez, que tanto en esta obra como representando el cómico papel de Pato de Oro, plata, cobre y... nada, ha demostrado excelentes dotes de sobresaliente actor, que el público premio con nutridas salvas de aplausos.

A juzgar por anoche, los jueves, día de moda, ha de verse el teatro Martín esta temporada favorecido por brillante concurrencia.

—En el teatro Lara se verificará hoy viernes la inauguración de la temporada con las aplaudidas obras cómicas El oro dorado, Marquita y Viajeros de Ultramar.

—La función de moda verificada anoche en el concurrido circo Hipódromo, y a la que asistió el Sr. Peral con su señora, estuvo tan concurrida que se acabaron las localidades preferentes; el programa no pudo ser más notable, causando un verdadero entusiasmo la batida, que es extraordinaria; hoy se repetirá aquel beneficio de las graciosas sevillanas hermanas Moreno, quienes bailarán en las dos secciones del programa y estrenarán El Tintero.

El día 20 se reunirá en el ministerio de Marina el consejo de Gobierno de dicho ramo, asistiendo los capitanes generales de los departamentos, que al efecto han sido llamados a fin de informar sobre las cantidades que deben destinarse a la construcción de un nuevo modelo de buque submarino.

El ministro de Ultramar regresará a Madrid, probablemente, el domingo próximo.

El gobernador de Barcelona telegrafió ayer al señor ministro de la Gobernación desmintiendo terminantemente que se haya presentado caso alguno de la epidemia cólica en aquella capital, como ayer aseguró el periódico El Diluvio, que se publica en la misma.

La señora doña Micaela Regalado, madre política del Dr. Vieta, falleció ayer a consecuencia de las heridas que sufrió en el choque ocurrido en la estación del Norte, hace cuatro días.

El juez instructor de esta causa prosigue activamente sus trabajos, habiéndole citado a declarar a un redactor de El Imparcial, testigo presencial del choque.

A consecuencia de este suceso han ingresado en la cárcel Maximiliano Sanchez Castro, jefe de maniobras; Francisco Lillo Canales; maquinista; y Enrique Garcia Arias, guarda aguias.

TELEGRAMA TAURINO:
Salamanca, 11 (8 n.).
Buenos los toros de Carlota Sanchez, sobresaliendo el tercero, quinto y sexto. El Espartaco, superior en uno de sus toros, bien en los otros dos. Gaceta, bien en dos y regular en uno. Ambos diestros escucharon grandes aplausos, sobre todo en los quites.—El correspondiente.

Accediendo al ruego del pueblo de Vigo, el ministro de Marina ha ordenado a la escuadra de instrucción que toque en aquel puerto, permaneciendo allí tres ó cuatro días, durante los cuales aquel vecindario se propone festejar dignamente a los jefes y oficiales de los buques que la componen.

Ayer fondó en dicho puerto.

El lunes se verificará la solemne apertura de los tribunales del reino en el Supremo de Justicia.

Ayer regresaron de su escurión veraniega el ex-ministro de Marina Sr. Rodriguez Arias y el conde de Umaní.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Toledo, 11 (6'25 t.).
Hasta las cuatro de la tarde de hoy han ocurrido cinco invasiones a igual número de defunciones en esta capital.—El correspondiente.

En un círculo ministerial se recordaba anoche que en los años de los gobiernos conservadores desde 1878 hasta el presente todos los expedientes que se habían resuelto relativos a las provincias Vascongadas, lo habían sido con arreglo a las disposiciones de la legislación foral; mientras casi todos los resueltos hasta 1887 por las situaciones fusionistas lo habían sido con arreglo a la legislación común.

No hay, pues, razón para suponer en el partido liberal mayores inclinaciones de protección ó de respeto a la legislación foral vascongada que en el partido conservador, sino evidentemente menores con arreglo a aquella estadística.

Añadiase además en el mismo centro, que desde 1887 había variado el criterio del último periodo fusionista, puesto que a partir de esta fecha se habían resuelto más expedientes con arreglo a la legislación foral, pero siempre guardando la proporción de uno a tres respecto a la legislación común.

Además se recordaba que la doctrina vertida en la Gaceta en 1882 por aquel gobierno liberal, era la de declarar que no eran competentes las diputaciones provinciales vascongadas para dictar acuerdos en el orden económico, sino sometidos a los preceptos de la ley Provincial.

TELEGRAMAS OFICIALES:
Zamora, 11 (7 t.).
En Villaralbo, pueblo próximo a esta capital, ha sido barbaramente asesinada una niña como de tres meses de edad, que fué hallada en su cuna con la cabeza casi por completa separada del tronco y dividida la médula espinal.

Como presunto autor de este crimen ha sido capturado Hermenegildo Licuvas Hernandez, abuelo materno de la niña.

Zamora, 11 (9'30 t.).
El alcalde de Pedralva participa que en la noche del 9 hubo un horroroso incendio en una casa pajar inhabitada, quemándose setres pajares más y que fué sofocado al amanecer del siguiente día por los esfuerzos del vecindario, administrador de la aduana y fuerza de la guardia civil.

En la causa que se sigue en el juzgado de instrucción del Centro sobre acto de los diputados provinciales Sres. Aramburo y Garcia Gordo, fueron ayer careados el primero y el Sr. Esal, y además declaró el director del hospital Provincial Sr. Quejana.

También se ha verificado otro caso en tre dicho Sr. Aramburo y un mozo de la Sociedad de Teléfonos de Madrid.

Hoy declararán los Sres. Garcia Gordo, D. Tomás Charles, que instaló una caldera en el hospital de San Juan de Dios; Villanueva, director de dicho hospital; Sagasterra, interventor del mismo; y Rodriguez Portillo, diputado provincial.

Boletín del día 11 de setiembre de 1890.
Fin de mes, 78'88.
Barcelona, interior, 78'67.
Exterior, 81'26.

ALMANAQUE
SANTOS DEL DIA 12.—San Leocicio y compañeros mártires.
CULTOS PARA EL DIA 12.
Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Esclava Pia de S. Anton y empieza triduo a la Virgen de las Escuelas Pias.

Señora del Pilar en Monserrat, San Andrés 6 E. P. de San Fernando.
La cofradía de la Santa Faz celebrará ejercicios de desagravio, el viernes 12 del corriente, a las seis de la tarde, en la capilla de Santa Teresa de la parroquia de San José.
ASILOS DE LA NOCHE
En la noche del día 10 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Norte, a 33 hombres, 11 mujeres y 5 niños.
—Total, 49.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 12.
FELIPE.—8 1/2.—Pan de flor.—La baraja francesa.—El chaleco blanco.—Las tentaciones de San Antonio.
LARA.—9.—El sueño dorado.—Mariposa.—Viajeros de Ultramar.—Segundo acto.
ESLAVA.—8 1/2.—El cabo Baqueta.—El alcalde interino.—Ya somostres.—Las doce y media y sereno.
MARTIN.—8 1/2.—La restauración.—Oro, plata, cobre y nada.—El último figurín.—Eso son otros Lopez.
MARAVILLAS.—8 1/2.—Beneficio de la tiple señorita Mantilla.—Hace falta un caballero.—Un pretexto.—Un gatito de Madrid.—Pobre María.—Por Gallina.
ROMEA.—8 1/2.—A seis reales con principio.—Baile.—Debut del actor genérico Sr. Barba.—A lo tonto a lo tonto.—Baile.—La almendra del 3.—Baile.—(Segundo acto.)—Baile.
CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO.—(Paseo del Prado, junto al Dos de Mayo).—9.—(Beneficio de las célebres sevillanas hermanas Moreno).—Estreno del baile El Torero.—Debut del ilusionista Samuel Karma con su última creación la Dana Misteriosa, resto del programa Monstruo de este día notable.
CIRCO DE COLON.—8 1/2.—Grande y

variada función en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía.
Entrada general, 20 céntimos.
NUEVOS ELISEOS.—Gran globo cautivo.—Ascensiones todos los días desde las ocho de la mañana.
GUINOL (esplanada de la montaña rusa).—Funciones de 6 de la tarde a 12 de la noche.
BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 11.
ULTIMOS PRECIOS. DEL 10. DEL 11.
Deuda perpetua al 4 por 100 inter. 78-40 78-40
Idem id. pequeños 78-55 78-60
Idem id. fin corriente firme 78-40 78-45
Idem id. al 4 por 100 exterior 81-30 81-15
Idem id. pequeños 81-25 82-25
Deuda amortizable al 4 por 100 90-85 91-00
Idem id. pequeños 91-00 91-00
Billetes de Cuba, de 1886 108-25 108-40
Carpas de Cuba, de 1886 " "
Deuda cons. al 3 y 1 p. 80 amort. " "
Anualidades de Cuba 410-00 410-00
Acciones del Banco de España 410-00 "
Idem id. no publicadas " "
Comp. arrendataria de tabacos 103-00 "
Cambios sobre plazas extranjeras
Paris 8 dias vista 26-32
Londres a la vista (libra esterlina) peetas 26-29
Idem a 3 dias vista (idem) idem 26-15
Idem a 60 dias vista (idem) idem 26-07
Idem a 90 dias fecha (idem) idem 26-07
Idem a 120 dias fecha (idem) idem "
Mercado dudoso.
Paris, 78,06; despues, 77,07 1/2
Londres, 77,78.

JEROGLIFICO
TO
SOLUCION DEL ANTERIOR
Pan uvas y queso, saben a besos.

SECCION ESPECIAL
Los anuncios se reciben todos los días en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Alcalá, 6 y 8, y en la Administracion de este periódico, Factor, 7.

D. ANACLETO BUELTA Y EGOZCUE
Presidente de Sala cesante de la antigua Audiencia pretorial de la Habana, ministro togado que fue del Consejo Supremo de la Guerra, etc.
Falleció el 4 de setiembre de 1890, a la edad de 86 años.
R. I. P.
Sus hijos el Excmo. Sr. D. Enrique Buelta e Ibañez, general de brigada, y el Sr. D. Lucio Buelta e Ibañez, coronel, teniente coronel de artillería; sus hijas doña Adelaida y doña Concepcion, hijas políticas, nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos y demás parientes,
Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Todas las misas que se celebren el viernes 12 del corriente en la parroquia de San Marcos, iglesia del Buen Suceso y capilla de la Concepcion (Barrio de Salamanca), por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

SOCIEDAD GENERAL DE PRÉSTAMOS
Colocacion de capitales sin riesgo y con grandes beneficios
ESTA CASA HA COLOCADO EN CUATRO AÑOS, SEGUN LOS INVENTARIOS
RVN. 19.500.673'40
Esta Sociedad presta, en grandes y pequeñas partidas, sobre fincas, solares, mobiliarios, sueldos, alhajas y papeletas del Monte de Piedad.
Véase nuestro anuncio diario en la 4.ª plana titulado DINERO.
IMPOSICIONES
Esta Sociedad admite cantidades, grandes y pequeñas, para colocarlas por su cuenta en operaciones de préstamo, y abona a los imponentes los intereses que van a continuación:
HASTA NUEVO AVISO
En cuenta corriente, a la vista, el 8 por 100 de interés anual.
Idem id., avisando con ocho días de anticipación, el 10 id. id.
Idem depósito a plazo de medio año, el 12 por 100 de interés anual.
Idem id. id. de un año, el 13 por 100 id. id.
Idem id. id. de dos años, el 18 por 100 id. id.
Idem id. id. de tres años, el 20 por 100 id. id.
En todos los casos abonamos los intereses a gusto de los imponentes, por meses, trimestres ó anualidades.
Para más detalles pidanse Catálogos al Director de la Sociedad
Esta casa, la más fuerte en capital, la más formal en sus pagos y la más importante en España, recibe imposiciones hasta del extranjero.
Los capitalistas que deseen sacar a su dinero más interés pueden hacer operaciones de préstamo por su cuenta y por conducto de este Centro.
ESPOZ Y MINA, 6, D.º PL. TELÉF. 812. MADRID.

D.ª CARMEN OMAÑA Y CERMEÑO
VIUDA DE GONZALEZ BRETO
ha fallecido el día 10 del corriente, en el real Sitio de San Ildefonso, a los 78 años de edad.
R. I. P.
Su desconsolada hija D.ª Josefá Gonzalez Omaña de la Cámara, hijo político D. José de la Cámara, hermanos, sobrinos y demás parientes,
Ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción de su cadáver, que tendrá lugar el día 12, a las diez de su mañana, desde la estación del ferrocarril del Norte al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche.
No se reparten esquelas.

LOCAL ESPACIOSO
de San Sebastian. Al inaugurar este establecimiento el 15 próximo, se crean unas plazas gratis.
NUEVO SISTEMA PARA DAR LA 1.ª y 2.ª enseñanza con aprovechamiento económico. Pídanse prospectos.
URCOSA, 18, MADRID.
VINOS
Si queréis elaborar toda clase de vinos y conseguir dobles cosechas sin falsificación alguna, dirigidos al Admor. de la Biblioteca popular económica, San Bernardo, 17, pral., Madrid, mandando cinco pesetas, y recibiréis por correo explicaciones claras y al alcance de todos.
VENTA DOS CASAS DE 25 Y 35 mil duros, con renta de 9.800 y 12.140 pts. Bolsa, 6, principal.
MA PARA CASA DE LOS PADRES, primeriza. Costanilla de los Angeles, 14, carbonería.

VII aniversario
EL SEÑOR
D. EDUARDO ROSALES
falleció el día 13 de setiembre de 1878
R. I. P.
Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San José hasta las doce del sábado 13 del corriente serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.
Su viuda D.ª Maximina Martínez e hija, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Legítimo Licor BÉNEDICTINE
de la ABADIA de FÉCAMP (Francia).
Específico contra el CÓLERA.
ESCUOLA DE INGENIEROS Y ARQUITECTOS
Preparacion completa por ingenieros y arquitectos. Fontejos, 1.º tercio de derecha. Se admiten internos y se facilitan reglamentos.
Director, D. Manuel Medrano, arquitecto.
LA VERDAD
CAMAS, COLCHONES Y MUEBLES.
60. JACOMETREZO. 62.—A plazos y contado.
40 FRANCO POR SEMANA SE
ofrecen en España y en Portugal a un señor ó señora. Copias escrituras trabajo fácil en casa Escribir al director del Journal des Travailleurs, 9 rue Say á Paris (Francia).
PRESTAMOS
Por papeletas del Monte se da todo su valor, prestamos sobre alhajas, muebles y pianos. Cruz 37 y 39 1.º
VINO DE QUINA
ferruginoso ó peptonado dos pesetas franco Carranza, 10, farmacia.
SE VENDEN COCHES DE TOLAS clases, y se alquilan sin caballos. ALFONSO X, 5.

INDUSTRIA
IMPORTANTE
A LAS PERSONAS LABORIOSAS
Con un capital de 600 á 700 pias., manejadas por el propio interesado y con solo tres días de trabajo en cada semana, se consigue fácilmente de 4 á 6 pesetas de producto diario. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida por carta, dirigida á D. Manuel Lopez, Plaza del Pilar, 3, Ciudad-Real.
A LOS MAESTROS DE OBRAS
Procedentes de reforma de local se venden varios objetos propios para construcción, tales como rejas, inodoros, cerchas ó armaduras elípticas, con 4 m. 47 de luz y 1 m. 58 de flet'a, etc., etc.
CALLE DE LA GREDA, 26, PORTERÍA.
DON JOSÉ SAENZ-DIEZ Y PIÑERA
inspector del Banco Hipotecario de España, falleció en la ciudad de Sevilla el 12 de setiembre de 1889.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de Jesús Nazareno de esta corte, serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Su viuda e hijos ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Su Ilmo. el señor obispo de Madrid-Alcalá se ha servido conceder 30 días de indulgencia a todos los fieles residentes en esta diócesis por cada misa que oyeren, sagrada comunión que se aplicara ó parte del santo rosario que rezaren por el alma de dicho señor.

CUENTOS ESCOGIDOS
No, pero el padre de Calatea no se negará a concluir lo que ha empezado su hijo.
Al día siguiente envió M. de Florian á Paris á su fiel Mercier con orden de enviarme dos canarios, á los cuales debía instruir con mi organillo. Y es que no sé cuántas veces me los llevo! Pues fue el día de los victoriosos é ilustre caballero de Bouffers.
—Querido—dijo al marqués,—¿cómo queréis que os llamemos ahora que hay una ley que suprime la nobleza?
—Soy y seré siempre en mi casa el marqués de Aigneville—contestó tu tío.
—Ay, amigo mío! ¿Cómo se fastidia me en Paris! Todos se miran unos á otros, como si no se conociesen; se reñen sin cesar, y se matan sin juzgarse.
—Ha de jado que me nombren individuo de los Estados generales—repuso monsieur de Bouffers;—pero heme aquí de nuevo hecho un viajero; he detenido á Mercier, y me he encargado de su comisión para introducirme con vuestra Estela, monsieur de Florian.
Entonces nos entregamos á unos juegos encantadores; veíame obsequiada de dos hombres que debía envidiarle la Francia, y M. de Florian estudiaba en mis bosques un apólogo, así como Numa sacó una ley de su Egeria. M. de Bouffers había concluido ya un retrato al pastel cuando llegó el día del cumpleaños de Aigneville. Debíamos bailar sobre la hierba delante de la reja del parque. En efecto; después de visperas se presentaron con sus pajaritos los jóvenes de ambos sexos. M. de Bouffers tocaba varietal-

mente el sistro, y habiéndole rogado que lo hiciese para que bailásemos, puso por condición de su tarea que daría un abrazo á todas la bailarinas.
Nunca se había visto reñunión más alegre y bulliciosa; pero en medio de nuestra algazara se presentó el fiel Jazmin, y se dirigió al marqués.
—Sobrino mío, ¿cómo llamas á tus criados?
—Federico, Bautista, Mateo... Les damos los nombres que recibieron en el bautismo.
—Los nuestros se llamaban Isidor, ó bien Jazmin, Tulipan, etc.
—¿Y qué sucedió, tía mía? Inclínate Jazmin al oído de tu tío, y le dijo:
—Ocúltalos, señor marqués, porque Artaud el carnicero y una partida de descañados os buscan.
El marqués contestó sin inmutarse:
—Que entren esos señores; les esperaba.
—Pero, señor marqués!...—exclamó Jazmin.
—Lo mismo es hoy que mañana, y doy gracias á Dios porque el peligro se presenta sin rodeos.
Seis monstruos de horrible catadura aparecieron entonces entre nosotros antes que el caballero y M. de Florian comprendiesen el terror de Jazmin, la confianza del marqués y la realidad de un peligro. El marqués los recibió con su acostumbrada cortesania, lo cual no dejó de desconcertarlos.
—¿Qué se os ofrece, caballeros?—preguntó en seguida.
—Ciudadano marqués—contestó Artaud,—vengo á prenderos á vos y á vuestra esposa como sospechosos á la patria.
—¿Nada más?
—El pueblo tiene hambre, y cogéremos-

las provisiones que se encuentran en vuestra quinta.
—¿Cómo! ¿También mis ovejas!—grite desesperada.
—Si, ciudadana marquesa.
—¿Y nada más?—repuso el marqués con la mayor tranquilidad.
—La Francia está en peligro; nos apoderaremos de las armas y de los caballos.
—¿Y tal vez de los mios?—preguntó con ira el caballero.
—La Francia está en peligro—repitió Artaud.
—Has de saber, palurdo, que soy miembro de la Constituyente.
—¿Quieres unir á eso el título de sospechoso?
Durante este diálogo el marqués se acercó á la puerta y cortó la retirada á los descañados; entonces sacó dos pistolas del bolsillo, y apuntando á Artaud y á uno de sus camaradas, les dijo:
—Ya veo que no valeis la mitad que los revolucionarios de Paris; el primero que se mueva caerá muerto. Caballero, haced que ensillen vuestros caballos, y también los de los mios.
El caballero me besó la mano y salió diciendo:
—Voy á pedir al príncipe Enrique de Prusia el premio de todos mis madrigales.
—¿Y no volví á verle!
—Mi querido Florian—dijo tu Jazmin—he aquí interrumpidos vuestros trabajos por unos pastores poco comunicativos.
Mr. de Florian me besó la mano y contestó al salir:
—Voy á la sombra del parque de Sceaux y de mi compatriota Boissy de Anglars, á pasar, si me es posible, algunos días tranquilos.
—¿Y no volví á verle!
Jazmin me trae entonces un caballo;

dario hablaba de él, habiendo llegado entonces al apogeo de sus extravagancias.
Como sabio jurisconsulto y experto diplomático, había adquirido Crespel notable consideración, de tal modo, que el príncipe reinante de un pequeño Estado de Alemania, bastante poderoso, valdiese de él para redactar una memoria que debía dirigirse á la corte imperial, respecto á cierto territorio sobre el cual creía tener legítimas pretensiones; y tan propio fue el resultado, que un día que Crespel se lamentaba de no encontrar una habitación á su gusto, el príncipe, deseoso de recompenarle, se encargó de costearle una casa, cuya construcción dirigiera el consejero por sí solo; y como además el príncipe le ofreciese comprarle el terreno que mejor le plugiera, Crespel le dispuso de lo último, indicando que en ningún sitio mejor que en un delicioso jardín que poseía junto á las puertas de la ciudad podría levantarse el edificio.
Empezó, pues, comprando todos los materiales necesarios, los hizo transportar, allí, y desde entonces era de verle á todas horas, con un vestido especial, construido también según sus principios particulares, apagar la cal, pasar la arena por la criba, y arreglar los ladrillos en simétricos montones, para lo cual no había consultado con ningún arquitecto, ni había trazado plan alguno.
Sin embargo, un día muy de mañana se presentó á un honrado maestro albañil, rogándole que al amanecer del día siguiente se presentase en su jardín con el número dado de operarios, para empezar la obra; y al pedirle este, naturalmente, que le dejara ver los planos, quedó no poco sorprendido al oír á Crespel decirle que no había necesidad de ellos, y que todo andaría perfectamente. Cuando á

EL CONSEJERO CRESPEL
FOR HOFFMAN
El consejero Crespel era original que puede darse, hasta el punto que cuando llegas á H... con el intento de pasar algunos días allí, todo el vecin-